

和美乡村

以“水”为媒 共促和美

——江西上犹县共建共享打造水美乡村共同体

□□ 农民日报·中国农网记者 张振中 文/图

上犹,是江西直取江名称命名的赣南小城。

一湖水孕育一方村寨。山清水秀的上犹江上,阳明湖等五湖相连形成了“一江连五湖,一线串五珠”的生态美景,全县14个乡镇中有8个乡镇村庄择水而居。

沿河乡村因水而生、因水而美。近年来,依托“四融一” (即景村融合、产村融合、三治融合、城乡融合、共同富裕)和美乡村建设契机,上犹聚力打造“乡村+”产村融合发展模式,唱响了和美乡村的生态之歌。

江西建设“四融一”的和美乡村,上犹有何“上策”?上犹县委书记刘洪梅认为,上犹要为江西打造生态文明建设高地助力,要将和美乡村建设真正纳入构建“山水林田湖草沙”生命共同体的高度,围绕“水”来做文章,打造水美乡村共同体的上犹样板,共建共享村庄和美、村风和谐、村民和乐的和美乡村。

水系与乡村共美

站在上犹县营前镇的云水河畔“稻香渔村”项目内眺望,河水清澈见底,河道宽阔通畅,岸边的稻田倒映在波光粼粼的水面上。不少游人在岸边步道缓步前行,伴着耳畔淙淙流水声,惬意享受着夏日清凉。“我在香港大澳渔村长大,看到水清河畅的渔村风光,就像回到了小时候的家。”来自香港的游客宗女士,就是被“相约后花园、港犹一家亲”的推介主题吸引而来。

“福建有云水谣,江西有云水河。”据了解,云水河在营前镇境内拐了个大弯,于是便有了上湾、下湾、新溪、石溪等与“水”关联的村庄。

和美的上湾,绘出新画卷。如何突出景村融合?上湾村、下湾村“两委”在“水”字上花心思、下功夫,以云水河“一河两岸”为主轴,强强联手打造“稻香渔村”乡村振兴示范点。

人的命脉在田,田的命脉在水……如今的上湾村正在打造以“稻”为核心的“四季田园”——作为稻香渔村的子项目,去年开园运营以来,创收40万元,带动群众户均增收8000多元。

与上湾村以“稻”为主题打造产业项目不同,下湾村依托渔业文化,利用原有的数百亩连片鱼塘建设“赣南渔场”,突



图为水岩乡龙门村美景。

出打造以“渔”为中心的稻香渔村。目前下湾村已引进客商养殖生态鱼,直接每年为村集体经济增加收益5万元,带动当地15位农户就业。

为了丰富村庄业态,下湾村还重点改造了有“赣南小故宫”之称的客家民居典型建筑“九厅十八井”。该建筑因“九个厅堂、十八个天井”得名,内外均与水相依。但一度因年久失修,曾经的“九厅十八井”破败老旧,已不宜居住。近年来,下湾村通过争取省级项目资金和筹措社会资本完成了对“九厅十八井”的修缮改造。

如今的“九厅十八井”民居建筑群内,天井放水,四水归堂;民居建筑群外,一条小溪半拥着“九厅十八井”,形似一轮弯月,穿过稻田,流入云水河,让水景相依、稻景相融。

上湾村、下湾村只是上犹推进“四融一”和美乡村建设的一个缩影。2024年,上犹县集中实施70个新村建设点建设,扎实推进2个美丽乡镇、14个美丽村庄和2132个美丽庭院建设;启动水岩乡龙门村等6个“四融一”先行示范点建设,按“景区化”要求,高标准建设和美丽乡村。

生态与产业共振

如果说阳明湖是上犹人的眼睛,那么龙门岛就是瞳孔,通过这明亮的瞳孔,人们尽可能领略上犹生态之美。

水岩乡位于阳明湖区域核心位置,为了生态与产业共振,当地则在龙门岛上种植了40亩茶叶。水岩乡龙门村以此为带动,陆续整合发展茶叶基地200亩,吸引游

客采茶、品茶、购茶,形成了完整的茶产业链,每年为村集体经济增收10万元以上。

和岛上种茶不同,因陡水湖(现名阳明湖)而出名的陡水镇长坑村水系资源丰富,村外茶坑河蜿蜒而过,村内小溪潺潺,便因地制宜水中种莲。

如何规划建设和美乡村,长坑村“两委”决定按“V”形规划建设,沿村庄主干道进村,在中央人口集聚的生活区规划建设花塘,并在村后生态区打造流萤谷。

每年6至8月,长坑村荷花盛开,萤火虫点亮,下茶坑河摸鱼、到荷花池钓虾、去流萤谷看景的游客络绎不绝。乡村有活力了,在上级乡村建设测评卷中,村民自豪地为自己乡村打“V”。

除了打造生态产业,陡水镇立足山水优势,依托和美乡村建设,推进产村融合,在红星村及周边推动建设了一批高品质的旅游乡村项目和项目。

“通过精细打造,红星村乡宿产业实现了数量由少变多、规模由小变大、场地‘由废变宝’、业态‘由简变丰’等‘四变’。”陡水镇党委书记何世军向记者介绍了民宿产业如何为村里产业、生态带来了变化。据了解,目前红星村周边打造了牧心纪、山中来信等高端民宿10家,并以商招商,不断吸引投资扩大规模。此外,村内闲置或废弃的房屋、林地改造成旅游配套设施,红星村民宿集群内的休闲度假、养生、研学等业态正不断丰富。

建设与管护共担

乡村建设最怕出现“一年新模样、两

年旧模样、三年四年不成样”的窘况。

“为避免这样的情况发生,上犹始终因地制宜,实事求是出真招、谋实策。”在上犹县农业农村局局长钟源才看来,上犹的定位是打造和美乡村样板地、大湾区后花园;实策是坚持以“景区化、物业化、市场化”手段推进水美乡村共同体建设。所以,全县按照“一园三化”工作思路,统筹推进乡村建设行动,全力提升村容村貌、充分激发乡村发展活力。

上犹争做大湾区后花园,平富乡平富村则争创上犹水美乡村的后花园。作为一个被水环绕的村庄,平富村内树下河穿村而过,村外则有江西独有的河谷冰臼——燕子岩大峡谷。于是,在建设美丽乡村中,平富村将水的文章做得淋漓尽致。

2019年,平富村在树下河畔打造了1公里长的河滨休闲绿道,以“U”形的河滨休闲绿道为纽带,三面环水,东面是圩镇集中居住区,“U”字中间是100多亩蔬菜基地,真正形成了景村融合、产村融合的乡村休闲“水立方”。

一到暑假旅游高峰,“水立方”便吸引每天六七千名游客来此亲水休闲,加上平富村村民和圩镇驻村干部,每天近万人活跃在平富村,给村庄环境管护带来了挑战。

如何做好乡村长效管护?平富村在2022年决定探索物业进乡村的管护模式,将垃圾处理、供水设施、污水处理设施、路灯、体育设施、管线、村道、文旅设施维护和公共区域内的整治等物业服务事项均承包给村股份经济合作社进行管理。

由此产生的物业管理费用又从哪来?虽有上面拨一点、企业捐一点、村民出一点,但仍杯水车薪,为此,平富村想到以市场化手段化解这个难题,经过洽谈,平富村承接了全乡8个村的垃圾清运工作,获得一年近40万元的收入。这样一来,扣除物业管理费用,村集体还可以稳赚五六万元。

村庄管护好了,越来越多本村人选择返乡。本村人赖作能从北京返乡,提质改造了京富庄园,带动本村3家以上农家乐发展,户均年收入就有二三十万元;从大湾区到平富村果园来采摘的游客也增多了,带动果农年增收10万余元。

不仅农民增收,村集体经济也增效。2021年,平富村村集体收入达到50万,2022年突破100万元,今年将超过120万元。

房。在与专业民宿运营企业达成合作协议后,谋划实施了“萌宠部落”民宿旅游项目。该项目由铁力市政府投资建设,所形成的固定资产全部纳入丰村村集体资产管理。

修缮一新的民宿则出租给运营公司经营使用,公司每年按采购资金的5%上缴村集体,用于壮大村集体经济和带动脱贫户增收。“除了村里将农房盘活租给公司,村民想做民宿也可以让公司代理经营。”“萌宠部落”店长赵海燕告诉记者,被代理的村民能以“租金+分红”的方式获得收益。

“现在村里步道上游客来来往往,路边人家开门迎客,但在以前这条路却是另外一番景象。”民宿保洁员赫秋玲介绍,早些年丰丰村里连一条沥青路都没有,由于村民外出打工,不少农房逐渐闲置。

2018年,丰丰村全面排查宅基地和民房的数量、面积以及利用现状,建立信息台账。在摸清底数、充分论证的基础上,根据“宅地联动、房地一体”原则,盘活闲置农

房。在与专业民宿运营企业达成合作协议后,谋划实施了“萌宠部落”民宿旅游项目。该项目由铁力市政府投资建设,所形成的固定资产全部纳入丰村村集体资产管理。

修缮一新的民宿则出租给运营公司经营使用,公司每年按采购资金的5%上缴村集体,用于壮大村集体经济和带动脱贫户增收。“除了村里将农房盘活租给公司,村民想做民宿也可以让公司代理经营。”“萌宠部落”店长赵海燕告诉记者,被代理的村民能以“租金+分红”的方式获得收益。

“现在村里步道上游客来来往往,路边人家开门迎客,但在以前这条路却是另外一番景象。”民宿保洁员赫秋玲介绍,早些年丰丰村里连一条沥青路都没有,由于村民外出打工,不少农房逐渐闲置。

2018年,丰丰村全面排查宅基地和民房的数量、面积以及利用现状,建立信息台账。在摸清底数、充分论证的基础上,根据“宅地联动、房地一体”原则,盘活闲置农

房。在与专业民宿运营企业达成合作协议后,谋划实施了“萌宠部落”民宿旅游项目。该项目由铁力市政府投资建设,所形成的固定资产全部纳入丰村村集体资产管理。

宜居漫谈

随着城镇化进程加快,部分年轻人认为做农民、干农业没奔头,脱离农业成为他们摆脱落后的“梦想”。乡村人才流失、难引进、难培育也成为目前提升乡村建设水平的堵点和瓶颈,是我们必须破解的时代发展课题。人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑,乡村振兴,关键在人。许多人在问,乡村振兴人才都留不住怎么振兴?对此,我有以下几点思考。

我们在看到问题的同时,也要看到有利的一面。随着人们对美好生活追求的提升,对农产品的品质和结构需求也越来越高。同样,随着科技水平迅猛发展,以植物学、动物学、规划设计学等学科为基础,催生的现代农业产业、现代乡村生活也悄然来临。从乡村发展趋势来看,将有高知识结构、高能力素质的职业化、专业化的“新农人”留在乡村、投身乡村建设,是乡村人才振兴的重要抓手。让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、乡村成为安居乐业的美好家园,才是促进乡村人才发展是原动力。我认为应该在如下方面再下功夫。

一是积极为“新农人”搭建科技实践平台。首先,要搭建利用好引进人才和培育职业农民成长的平台。比如,通过科技特派团、乡村建设高校联盟、“农家小院”等渠道,搭建学者参与乡村建设社会实践的平台,形成教学课堂和乡村田野互动互促,既实现学有所用,又为乡村引进、培养人才提供了机会。其二,要搭建科研人员的创新科研成果转化平台。比如,农业科研基地、实践基地、示范村等,将科研成果转化为龙头企业、优质产品。其三,要搭建科技和人才及农产品交流交易平台。比如,设立农业农村技术交流交易创新创业中心、举办农业技术博览会、论坛,搭建大数据信誉评价、交易评估系统等实践舞台,不断开阔“新农人”眼界,为农业发展注入新动能。

二是努力为“新农人”谋求更宽和更好的出路。首先,在人才选用上要拓宽渠道,不仅要让相关学科的学子有选择乡村发展的机会,还应让从事农业的非遗传承人、乡村工匠和“土专家”“田秀才”等有优良技艺的人才才有系统学习提升和发展的机会。其次,还应给从事“三农”事业的人才提供多种、多次的选择机会,免除后顾之忧。再次,要为从事“三农”事业的人才提供更多学习交流的培养机会,应加快形成多部门、多行业、多学科协同推进培养“三农”人才的合力机制。同时要做强国际农业技术交流平台 and 人才交流创业平台建设,做到“三农”人才既能“引进来”也能“走出去”,让“三农”人才有更好的出路。

三是让乡村人才体现人生价值。营造爱农懂农爱农的良好社会氛围和价值取向,政府不但要加大新时代“新农人”的宣传力度,树立弘扬先进“新农人”的典型事迹,给予多重政策支持,还应该有效引导社会舆论,通过构建信誉评价体系,用群众公认的市场价值来给有成就的“新农人”树立良好社会形象,让大家从心底认识到农业有奔头、农民有地位、农村是安居乐业的美好家园,让更多人产生到农村实现一番作为的强烈愿望,让广大乡村形成吸引人才施展才华、实现人生价值的土壤和氛围。

总之,做好新时代乡村人才建设工作,培养一支高质量人才队伍,要靠事业留人、靠温度留人、靠美好生活留人,只有实现人才愿景和实践场景的双向需要,才能实现供需的双向奔赴,更好地把人才留在乡村。

(作者系原国家乡村振兴局开发指导司副司长、全国乡村建设高校联盟专家委员会副主任)

各地传真

广东农村公路通车总里程超18万公里

□□ 王丹阳

笔者在广东惠州举行的广东“四好农村路”高质量发展现场会上获悉,近10年来,广东推进“四好农村路”高质量发展,广东农村公路等级率提升到100%,行政村通双车道公路比例提升到83.5%。

在建设方面,广东10年累计投入资金1983亿元,完成新改建农村公路约9.76万公里,实现广东农村公路砂石路清零,铺装率从69.1%提升到100%,等级率从92.1%提升到100%。日前,广东农村公路通车总里程达18.35万公里,行政村通双车道公路比例提升到83.5%,实现百人以上自然村通硬化路,行政村通等级路,乡镇通三级路。

广东创新推动“农村公路+”发展,借

助乡村振兴优质农产品驿站、“百千万工程”特色服务区微改造,实现与乡村振兴示范带、县镇村产业、和美乡村建设、旅游融合发展。

广东还将推动农村公路骨干路网提档升级,加强连接县城副中心、中心镇、典型镇以及产业旅游资源等主要经济节点的公路建设,加强与国省干线公路、城市道路互联互通。

计划到2027年,广东县道三级及以上公路比例超过80%,优良中路率达95%以上,“四好农村路”主要指标水平提升全国前列,实现市市都有“四好农村路”示范县,县县都有特色“最美农村路”,镇镇都有“美丽农村路”,行政村双车道“村村通”,“美丽农村路”串点成线、成环成网,县镇村公路微循环畅通。

“小院家”App助力石柱乡村和美

□□ 隆太良 张巧竹

“在石柱县乡村振兴局指导下,悦峡镇和中国移动石柱分公司合作打造的以小院为单位的数字乡村治理平台‘小院家’App开通后,村里环境越来越美了……”日前,重庆市石柱县悦峡镇绿桃村绿水组村民马勤贵谈及村里的变化时,抑制不住内心的喜悦。

绿桃村党支部书记何熔来到马勤贵干净整洁的小院,拿出手机扫描他家“小院家”牌上的二维码后,与环境卫生有关的14个项目的评分在手机屏幕上

显示得清清楚楚。何熔介绍:“我们每月围绕这14个项目检查一次,将评分输入‘小院家’乡村治理平台,并在公示墙上统一张贴公布,形成‘比、学、赶、帮、超’的氛围。”

“以‘小院家’App深入推动人居环境整治提升工作,落脚点在于增进民生福祉,把乡村建设得更美丽,让群众日子越过越幸福。”悦峡镇相关负责人说,今年以来,该镇紧扣“村庄清洁·乡村和美”建设,通过“小院家”App连“万家”,配套开展“清洁户”“最美家庭”“最美院落”评比活动,夯实乡村振兴基础。



近年来,新疆泽普县按照国家制定的“梯次推进农村污水处理”原则,把污水管网覆盖延伸工程作为根治农村污水乱排现象的有力举措,建好污水管网“里子”,撑起和美乡村“面子”。图为泽普县奎依巴格镇新华村污水管网建设施工现场,工人们在挖好的沟槽埋设管道。

王华贤 摄

乡村建设如何留住人才

刘晓山

兴安岭上民宿“花”开

——黑龙江伊春市发展民宿产业推动村民共富

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭 孙宗亮

沿着整洁宽敞的村道走进黑龙江省伊春市金林区金山屯镇乐园村,东北特色的农房建在水清岸绿的汤旺河畔,干净的小院里一块块绿油油的农家菜园茂盛地生长……村里美丽的风景引人驻足。

“房子外墙、地板的颜色,是我照着湛蓝的汤旺河水调出的颜色。”画家王艳在北京工作多年,近年来返乡在乐园村做起了民宿。“今年‘五一’后,村里不仅给我们重新修整了围墙,还在路边补种了新树苗。”王艳告诉记者,村里的环境好起来,他们打理起自家的小院来更加用心。

乐园村这几年变化的不只是环境,和谐的邻里关系、高涨的精气神提升了村民的幸福感,也提高了他们的收益。据了解,乐园村现已盘活15户闲置农房,并建成8家民宿。自今年6月10日开始运营至今,营业额

累计26.8万元。

乐园村的变化是伊春市民宿产业的一个缩影。近年来,伊春市不断优化农村人居环境,打造生态宜居的美丽乡村,发展“民宿+文创”“民宿+美食”“民宿+研学”等创新业态,让农民的村居“靓”起来、腰包鼓起来。

一栋栋红墙黑瓦的农房尽显龙江特色、干净的路面笔直向前通往山林,年代特色的彩绘装饰着外墙……靠着青山绿水资源、农林和文旅生态产业,平原林场居民吃上了“生态饭”。

“平原林场通过打造‘自在乡里’田园综合体,让村民在家门口赚钱。”平原林场民宿建设专班组长栾宇介绍,林场住房改造不仅在“外貌”上做文章,还在基础设施上下功夫。目前,整个林场都安装了地下管网,实现了雨污分流,提升了村容村貌。“民宿的建设不破坏原有的风格,仍主要以林区田园风格为主,建成后每年运营纯收入计划47.3万

元左右。”栾宇说。

在平原林场自营的精品民宿陆续开张的时候,铁力市年丰乡丰丰村的民宿已借助第三方机构市场化规范经营。

走进年丰村,白墙黑瓦的朝鲜族民居,青石砖、木栅栏围起来的雅致小庭院,长满了各类蔬菜的农家小菜园映入眼帘。循着欢快的笑声,走进村里的小广场,小朋友们在摇摇晃晃的吊桥上奔跑,偶有掉到桥下的气垫上发出畅快的欢笑声。

“现在村里步道上游客来来往往,路边人家开门迎客,但在以前这条路却是另外一番景象。”民宿保洁员赫秋玲介绍,早些年丰丰村里连一条沥青路都没有,由于村民外出打工,不少农房逐渐闲置。

2018年,丰丰村全面排查宅基地和民房的数量、面积以及利用现状,建立信息台账。在摸清底数、充分论证的基础上,根据“宅地联动、房地一体”原则,盘活闲置农

湖北枣阳市173个村建成充电桩——

看这里的“出行自由”是怎样实现的

□□ 李晓军 农民日报·中国农网记者 李丽

日前,湖北省枣阳市出租车司机邓光洲将旅客送到目的地,返程途中经过吴店镇姚岗村新建的充电桩,顺道停留40多分钟,为新能源出租车充电,方便又快捷。

“我的车每个月要跑上万公里,以前最害怕往农村送客人,回来时总是小心翼翼,开车时要不停地看路边有没有充电桩。”邓光洲说:“现在好了,打开App按图索骥,5公里范围内都能找到充电桩。”

新能源汽车充电基础设施建设改造工作是湖北省十大民生项目之一。建好农村充电基础设施,将为推进新能源汽车下乡、大规模设备更新、消费品以旧换新行动提供

有力支撑。

数据显示,截至今年6月底,枣阳市汽车登记数量153737辆。其中新能源汽车2652辆,呈快速上升趋势,农村有购买新能源汽车意愿的群众越来越多。逢年过节返乡和过境枣阳的新能源汽车超过2万辆(次)。

然而,随着新能源汽车保有量的增加,“充电焦虑”困扰着车主。枣阳市抢抓新能源汽车充电基础设施建设改造机遇,加大公共停车位充电桩建设力度,实现新能源汽车在城区和镇村充电设施有效覆盖。

农村人流量、车流量都无法与城市相比,充电桩如何布点最优?枣阳市两次实地调研布点工作,三次

召开农村充电基础设施建设专题会,加快农村充电基础设施建设,推动新能源汽车下乡,提升农村居民生活品质。“突出重点,合理布局,不搞遍地开花,造成闲置浪费。”枣阳市发改局副局长杨仁辉介绍,全市挑选在道路交通节点、乡村旅游景点、农村居民聚集点、共同缔造点等地方建设充电桩。

在七方镇,记者留意到316国道穿境而过。在布局充电桩时,该镇按照“三优先”原则,首先考虑国省县乡主干道、人口密集地、民宿旅游村设点,形成了国省道、镇级循环路、小集镇全覆盖。

在枣阳惠岗社区马家营、三里岗村等村民多、游客多的和美乡村,全部装上统一型

号的双枪80千瓦直流快速充电桩,统一式样的遮阳棚、标识牌。国网枣阳供电公司农村充电桩安装线缆、杆塔、电表等,共计投入200余万元。截至7月31日,全市173个村的乡村充电桩已全部投入使用。

“现在枣阳的乡村公路修建得很漂亮,乡村充电桩建成后将有效缓解大家的充电需求,更有利于发展乡村旅游等新业态。”枣阳市吴店镇镇长谢堂波说。

充电桩进村不仅要建好,更要用好、管好。据了解,枣阳充电基础设施建设验收完成后,全部移交国网枣阳供电公司统一运营维护,并与各村签订管护协议,明确各自职责,实现“以桩养桩”长效运营,确保建得起、管得好、用得舒心。